

## **Συλλογικός Προγραμματισμός Σχολικής Μονάδας**

### **ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ**

#### **Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση**

##### **A/A Στόχος Βελτίωσης**

1. Η εισαγωγή νέων προγραμμάτων σπουδών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και η πιλοτική εφαρμογή τους κατά το σχολικό έτος 2021- 22 από τα πρότυπα και πειραματικά σχολεία δημιουργεί καινούργιες συνθήκες σε σχέση με τη διδασκαλία των μαθημάτων. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μετέχουν στην επιμόρφωση για την πιλοτική εφαρμογή των προγραμμάτων αυτών και θα οργανώσουν δράσεις στον άξονα διδασκαλία/ μάθηση/αξιολόγηση προσαρμοσμένες στις ανάγκες που θα προκύψουν κατά τη διδακτική πράξη. Τέλος, θα αποτιμηθούν τα αποτελέσματα της εφαρμογής τόσο κατά ομαδοποιημένες ειδικότητες όσο και στο σύνολό τους.

##### **Σχέδιο Δράσης**

**Πιλοτική εφαρμογή νέων προγραμμάτων σπουδών στα μαθήματα**

#### **Σχολική διαρροή – φοίτηση**

Δεν έχει τεθεί κάποιος στόχος

#### **Σκέψεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών**

##### **A/A Στόχος Βελτίωσης**

1. Ζώντας σε μια κοινωνία που αποκτά όλο και περισσότερο πολυπολιτισμικό χαρακτήρα, η γνωριμία των μαθητών με τον τρόπο ζωής, τις αντιλήψεις και τις ευαισθησίες του Άλλου, του "διαφορετικού" είναι περισσότερο από αναγκαία. Στόχος του σχεδίου δράσης είναι η επαφή των μαθητών με την τοπική ιστορία των Ιωαννίνων και η μύησή τους στην ιστορική μεθοδολογία μέσα από την παρατήρηση, συλλογή, μελέτη, αξιολόγηση ιστορικών δεδομένων και πληροφοριών καθώς και η καλλιέργεια της ενσυναίσθησης και του σεβασμού της ετερότητας/διαφορετικότητας.

##### **Σχέδιο Δράσης**

**Ιστορικά τοπόσημα των τριών γιαννιώτικων κοινοτήτων**

Η μελέτη λοιπόν της κουλτούρας των τριών διαφορετικών κοινοτήτων που συνυπήρξαν στο πλαίσιο της γιαννιώτικης πολιτείας κατά τον 19<sup>ο</sup> και το α' μισό του 20<sup>ού</sup> αιώνα θα συμβάλει όχι μόνο στη διάπλαση ενεργητικών παρατηρητών της ιστορικής μνήμης αλλά και στη διαμόρφωση "πολυπολιτισμικών προσωπικοτήτων".

2. Οι επιτυχίες της ελληνικής ομάδας στους Παραολυμπιακούς αγώνες του Τόκιο 2020, όπου αναδείχθηκαν νέα πρότυπα επιτυχίας και ολοκληρωμένων πολιτών, διαφορετικά από τα συνήθη κοινωνικά στερεότυπα, έδωσαν την αφορμή για το παρόν σχέδιο δράσης. Το σχέδιο αυτό, που θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το Ειδικό Γυμνάσιο Ιωαννίνων, εστιάζει στη διαφορετικότητα, προκειμένου οι μαθητές μας να κατανοήσουν πως η ατομική εξέλιξη και ευημερία αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα του καθενός, ανεξάρτητα από το φύλο, την καταγωγή ή τυχόν αναπηρίες. Ανώτερος στόχος είναι να γίνει έμπρακτα αντιληπτός ο σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων και να βρεθούν τρόποι αμοιβαίας κατανόησης και συνεργασίας. Επίσης, θα μας δοθεί η δυνατότητα να διερευνήσουμε τις δυνατότητες ποιοτικής εκπαίδευσης σε ένα περιβάλλον συμπεριληπτικής μάθησης, στο οποίο θα ευαισθητοποιηθούν οι μαθητές και των δύο σχολείων για τους τρόπους αποδοχής και ενσωμάτωσης του «διαφορετικού».

3. Στόχος της δράσης είναι η ευαισθητοποίηση και η κινητοποίηση των μαθητών ενάντια στον σχολικό εκφοβισμό. Μέσω ποικίλων δραστηριοτήτων οι μαθητές θα εκπαιδευτούν στο να καλλιεργούν στάσεις και συμπεριφορές, έτσι ώστε να επιλέγουν να επιλύουν τις όποιες διαφορές τους μακριά από πρακτικές απειλής ή βίας. Οι μαθητές θα εξωτερικεύσουν τα συναισθήματά τους στο πλαίσιο της καλλιτεχνικής έκφρασης μελοποιώντας και τραγουδώντας ποιήματα που οι ίδιοι θα συγγράψουν. Επιπλέον, θα αναλάβουν πρωτοβουλίες μέσω της βιωματικής, συνεργατικής ενεργητικής μάθησης και θα καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη, την αισθητική και την ενσυναίσθησή τους. Επιπρόσθετα, οι μαθητές θα εξοικειωθούν με συγγραφικές πρακτικές (π.χ. δημιουργία πολυτροπικών κειμένων) και θα ασχοληθούν με δραστηριότητες δημιουργικής γραφής στην ελληνική, καθώς και στην αγγλική, γαλλική, γερμανική και ιταλική γλώσσα. Τέλος, θα διασυνδέσουν τη Μουσική με άλλες επιστήμες και τέχνες, θα καλλιεργήσουν τη φαντασία και ποικίλες δεξιότητες, θα γευτούν τη συγκίνηση που απορρέει από τη μουσική και θα βιώσουν τη χαρά της δημιουργίας.

## "Ημέρες Παραολυμπιονικών"

### **Συγγράφουμε ποιήματα και τραγουδά- με ενάντια στον σχολικό εκφοβισμό**

**Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών**

Δεν έχει τεθεί κάποιος στόχος

**Σχέσεις σχολείου – οικογένειας**

Δεν έχει τεθεί κάποιος στόχος

**Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας**

Δεν έχει τεθεί κάποιος στόχος

**Σχολείο και κοινότητα**

**A/A Στόχος Βελτίωσης**

**Σχέδιο Δράσης**

1. Η αφορμή για το παρόν σχέδιο δράσης δόθηκε από τις πρόσφατες περιβαλλοντικές καταστροφές στη χώρα (καλοκαίρι 2021), απόρροια της κλιματικής κρίσης που βιώνει ο πλανήτης μας. Κεντρικός του στόχος είναι η ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης των μαθητών και η καλλιέργεια των αρχών της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης βιωματικά. Το πρόγραμμα εστιάζει στην οικοδόμηση γνώσεων και συμπεριφορών που θα βοηθήσουν τους μαθητές μας να κατανοήσουν τους κινδύνους που διατρέχει το φυσικό περιβάλλον, ώστε να προωθήσουν τις αξίες της αειφορίας, τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. Επιπλέον, η διαμόρφωση ενός περιβαλλοντικού αξιακού συστήματος σε συνδυασμό με δραστηριότητες στη φύση θα προσφέρει στους μαθητές τα κατάλληλα εργαλεία ώστε να τα αξιοποιήσουν ως συστατικά ποιοτικής ζωής και ευεξίας ενημερωμένων και δραστήριων πολιτών που να τους εξασφαλίζει πνευματική, ψυχική και σωματική ισορροπία, τόσο κατά τη διάρκεια των σχολικών τους χρόνων, αλλά κυρίως κατά τη μετάβασή τους στην ενήλικη ζωή.

**Μαθαίνω να αγαπώ και να σέβομαι το περιβάλλον**

2. Σε μια περίοδο που η ζωή στον πλανήτη έχει την ανάγκη μας περισσότερο από ποτέ, η προσπάθειά μας για τη διάσωσή της χρειάζεται να είναι τόσο ατομική όσο και συλλογική. Επιτακτικό προβάλλει διεθνώς το αίτημα για ανακύκλωση και εναλλακτική διαχείριση συγκεκριμένων προϊόντων, ώστε να αποκατασταθούν οι ισορροπίες στη σχέση ανθρώπου και φύσης. Προς την κατεύθυνση αυτή, η παρούσα δράση συνδυάζει διαθεματικές και βιωματικές δραστηριότητες, σχετικά με την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, την αειφορία και την ενεργό πολιτεότητα των εφήβων μαθητών. Με αφετηρία συγκεκριμένες πρακτικές (ανακύκλωση χαρτιού - μπαταριών, επαναχρησιμοποίηση υλικών, μείωση περιβαλλοντικού αποτυπώματος), αλλά και με στόχο την οικολογική στάση ζωής και την καλλιέργεια ανθρωπιστικών αξιών, φιλοδοξούμε να μοιραστούμε και να εμπλουτίσουμε τις ιδέες μας με σύγχρονες μεθόδους. Αλλάζοντας απλές καταναλωτικές συνήθειες, αναδεικνύοντας νέα, βιώσιμα πρότυπα συμπεριφοράς, κάνοντας ανακύκλωση στο σπίτι και στο σχολείο, θα προσφέρουμε έργο κοινωφελές, ενώ η πρωτοβουλία της ανακύκλωσης θα κάνει πράξη την περιβαλλοντική συνείδηση των μαθητών μας.

**"Ανακυκλώνουμε Υλικά-Ανανεώνουμε Ιδέες"**

3. Καθώς η κλιματική αλλαγή είναι παρούσα, με εμφανή αποτελέσματα (πλημμύρες, τυφώνες, αύξηση θερμοκρασίας του πλανήτη) και με τους επιστήμονες να μιλούν για κλιματική κρίση, θεωρούμε ότι είναι σημαντικό να ασχοληθούμε με το συγκεκριμένο θέμα. Βασική κατεύθυνση της δράσης αυτής είναι να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές ότι "η κλιματική αλλαγή συμβαίνει τώρα", ότι "όλοι είμαστε μέρος του προβλήματος αλλά μπορούμε να γίνουμε μέρος της λύσης" και ότι έχουμε ανάγκη από ένα νέο τρόπο ζωής.

## Κλιματική αλλαγή

Συγκεκριμένα, στόχος είναι οι μαθητές:

- να μάθουν τι είναι η κλιματική αλλαγή, τα αίτια και τις επιπτώσεις της,
- να αναγνωρίσουν την παγκόσμια κλίμακα του προβλήματος, μελετώντας τις κλιματικές μεταβολές τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες,
- να αποκτήσουν καθημερινές συνήθειες που βοηθούν στην αλλαγή στάσης απέναντι στο περιβάλλον,
- να ευαισθητοποιήσουν τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους (οικογένεια/φίλους) και να επικοινωνήσουν το μήνυμα στην πόλη τους,
- τελικά να γίνουν μέρος της λύσης.

4. Στόχος της παρούσας δράσης είναι η καλλιέργεια του σεβασμού του δημόσιου χώρου μέσα και από το σεβασμό του χώρου του σχολείου. Η παραμονή των μαθητών σε απρόσωπους σχολικούς χώρους εμπεδώνει την υποτίμηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και ωθεί συνήθως τους μαθητές σε καταστροφικές πρακτικές. Η συνεργασία όλων των παραγόντων της μαθησιακής διαδικασίας -μαθητών, καθηγητών και γονιών για την αισθητική αναβάθμιση του σχολείου, αναπτύσσει τη δημιουργικότητα των μαθητών και την αίσθηση του "ανήκειν". Η δράση έχει ήδη ξεκινήσει σε συνεργασία με το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων.

## Αισθητική αναβάθμιση του σχολικού χώρου

## ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

### Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

#### A/A Στόχος Βελτίωσης

#### Σχέδιο Δράσης

1. Στόχος της δράσης είναι η επαγγελματική ανάπτυξη και εξέλιξη των εκπαιδευτικών του σχολείου μέσα από την επιμόρφωση, εφαρμογή και αξιολόγηση καινοτόμων διδακτικών πρακτικών. Με την δράση αυτή θα διερευνήσουμε κατά πόσο και με ποιες προϋποθέσεις η διδακτική πρακτική της ανεστραμμένης τάξης μπορεί να εφαρμοστεί με επιτυχία στο σχολείο μας.

#### Ανεστραμμένη τάξη